



MR LEE KUAN YEW



3月23日，在新加坡，一名男子悼念新加坡前总理李光耀。新华社发

A03



耀自信 · 政治遗产

2015年3月24日 星期二
编辑：陈朋 美编：许雁爽 组版：韩舟

海報晚報

李光耀去世 四常委致哀

中国领导人将出席其葬礼，规格罕见

本报综合新华社消息 新加坡前总理李光耀因病于23日凌晨3时18分去世，享年91岁。李光耀先生逝世后，习近平、李克强、张德江、张高丽分别向新加坡总统陈庆炎、总理李显龙、国会议长哈莉玛、副总理张志贤致唁电，对李光耀先生辞世表示沉痛哀悼。

习近平在唁电中表示，李光

耀先生是新加坡共和国的缔造者，也是广受国际社会尊重的战略家和政治家。李光耀先生是中国人民的老朋友，是中新关系的奠基人、开拓者、推动者。李光耀先生同中国老一辈领导人共同确立了中新关系发展方向，为增进两国人民友谊、开拓两国合作作出了重要贡献。李光耀先生的逝世，是新加坡人民的损失，也

是国际社会的损失。

习近平强调，中方高度重视发展中新友好合作关系，愿同新方一道，坚持和发展两国传统友谊，以今年中新建交25周年为契机，巩固睦邻友好，深化互利合作，更好造福两国和两国人民。

外交部发言人洪磊在当日的例行记者会上表示，中国领导人将应邀出席李光耀先生的葬礼和吊唁活动。

分析称，中央政治局四常委第一时间致唁电，被称为“中国人民的老朋友”，且中国领导人亲自出席葬礼，是一种高规格的礼遇。上一次获得类似待遇的是2012年去世的柬埔寨太皇西哈努克，再上次则要追溯到1980年去世的前南斯拉夫总统铁托。

李光耀政治遗产丰硕，“新加坡模式”叫响世界

稳字当先，坚持走自己的路

李光耀走了，新加坡进入“后李光耀时代”。短短几十年间，他将缺乏经济禀赋和安全保障的新加坡打造成“亚洲四小龙”之一。

作为一个流着华人血液的政治人物、西方人眼中的“中国通”，李光耀留下的政治遗产给中国诸多启示。

用耀眼成绩

回击西方“独裁”批评

在李光耀的领导下，新加坡以全球为经济腹地，积极吸引外资，解决就业问题。新加坡颁布严厉的《工业关系法令》，并建立劳资政的共生关系，以确保工业安宁，从而使投资者放心。

在民族问题上，李光耀将种族和谐、宗教和谐置于至高无上的地位，任何在公开场合破坏上述和谐的言论都被严令禁止。

在媒体监管上，新加坡新闻媒体只能享有“有节制的权力和有约束的自由”。新闻媒体必须服从新加坡的首要需求，服从民选政府的首要职责。

虽然这种“新加坡模式”时常被西方媒体批评为“温和独裁”，认为李光耀集权、压制政治对手。但是，社会稳定、政府廉洁、经济自由、人民安居的良好国情，又让西方媒体不敢“大放厥词”。李光耀倔强地按照“自己的方式”，带领新加坡实现了经济发展和社会稳定的双赢。

有序交班

杜绝“人亡政息”

李光耀及其第一代领导同僚积极培育接班人，让政治领导层在有序的情况下更新，并确保

政策的持续性。他在一次访谈中指出，他在1990年就交出大权，有问题的话早就发生了。事实证明，李光耀的离去，没有让新加坡的政治领导层出现断层，也没有如美国已故政治学者亨廷顿所说的“人亡政息”。

领导层平稳交班，权力有序交接，这也是中国近三十年的探索和实践。邓小平曾指出：“中国问题的关键在于（中国）共产党要有一个好的政治局，特别是好的政治局常委会。只要这个环节不发生问题，中国就稳如泰山。”

自党的十二大建章立制新老交替，到十八大完成新一轮中央领导层有序更替，中国共产党权力的交接总体来看是越发规范化、越发制度化。

打虎织笼

对腐败零容忍

当下，中国民众把腐败高官称为“老虎”，而在新加坡则被称为“大鱼”。1992年，李光耀曾说过：“把两三条‘大鱼’正法，会起到‘杀一儆百’的效果。”

“大鱼”怎么打？打牢铁律、高悬利剑。新加坡立国的第二年（1960年），国会即通过了《反贪污法》。腐败的定罪依据注重于质，而不是量。公务员收受香烟这种“小节”，在新加坡都要报警！不错，这正是3月18日新加



2011年，李光耀出席公共活动受到民众欢迎。新华社发

受到严厉制裁。

为防止临退休官员腐败的“59岁现象”，新加坡规定公务员每月工资的一部分存入公积金，政府给予补贴，只有清白退休的公务员才能领到这笔不菲的廉洁抵押款。

重视问题导向和人性基础，发挥日记本的“细”，主管“连坐”的“严”，公基金的“准”，使得新加坡官员“不能腐”、“不想腐”，或许可成为中国反腐制度设计、执行的方向。

以法去乱

拒绝人情关系

新加坡总理公署还要报警！不错，这正是3月18日新加

坡总理公署对李光耀逝世“假文告事件”的第一反应。

报警而不是下达命令，这正好体现了新加坡政府最大的特点：真正做到有法必依、执法必严、违法必究。

拒绝人情关系、权依法定，这是东方社会践行法治所面临的共同难题。在我国，依法治国的要害也正在于攻坚权大于法、治官治权。

“决不允许滥用权力侵犯群众合法权益”，“更不能以言代法、以权压法、徇私枉法”，习近平也曾为“任性”的权力划下红线。在打掉一批违法乱纪者，为依法治国扫清障碍后，最终还是要从“用”过渡到“道”的层面。

据人民日报

历史定格

日军一脚改变人生

1942年，新加坡落入日本人手中。日本人要求所有当地人碰见日本兵都必须弯腰九十度鞠躬。一天，19岁的李光耀若无其事地走过。日本人弯弯手指，把他叫回，逼他跪下，李光耀被迫下跪。日本人随后用军靴踹向李光耀。同年2月，日本人对关押的新加坡年轻人实施大屠杀，把他们带到海边，让他们自掘坟墓，然后从后背射杀。李光耀是其中一个。但他在即将被装上卡车前一刻，编出个理由回到营房，此后遇到日本兵换防，就此把李光耀给忘记了。

在李光耀后来的自述中，他说，那一脚不仅是他人生的转折点，也成为国家关键的转折点，因为那一刻，他和他的同胞开始思考，为什么要承受这样的命运。

穿白衬衫示廉

1959年，李光耀当选总理，他规定所有内阁成员必须穿白色衬衫和白色长裤出席内阁会议。白色，寓意廉洁，象征朴素和正直。事实上，自他早年参加运动开始，每一次在公开场合亮相，他都是以白衬衫示人。

“如果要钱，不要参政。你一旦被钱收买，就卖出去你的命运。”李光耀说。

李光耀的家族很有钱，但从他居住的寓所和日常起居看不出奢华的迹象。另外，在李光耀六十多年政治生涯中，没有丑闻。

铁腕管理瓷饭碗

1980年，新加坡航空工会组织大罢工。李光耀在街头搭台，现身说法。此时的他绝不允许工会组织罢工等扰乱社会秩序的行为。“两个礼拜的损失，我们要用好几个月来弥补。我给你们两个选择，要么马上结束罢工，要么继续这样下去，但我绝对会用一切方法教训你们，让新加坡人民教训你们……治理新加坡的人，必须要有铁腕，否则就别玩了，这不是在玩扑克，而是关乎你我的生活，是我花一辈子建立起来的国家。”

李光耀在新加坡独立之初就很明确地说：“政府会给每个人一个瓷饭碗，但如果你自己打碎了这个饭碗，就只能自己为自己负责。”

据新华社